
 

 

 

 

 

 

 

 

 

nimkhatacademy nimkhatacademy 

 

nimkhatacademy 

 حسابانجزوه 

 :(1)تابع درجه دوممبحث 

 مهندس رضا امینیمولف : 

https://t.me/nimkhatacademy
https://www.instagram.com/nimkhatacademy/
http://www.apparat.com/nimkhatacademy


 

 

 

 فهرست

 

 1 ....................................................................................................................................................................................... تابع درجه دوم

 1 ................................................................................................................................................................ معادله درجه دوم یهاشهیر

 1 ........................................................................................................................................... متفاوت( شهیر 2( قطع کردن محور طولها در دو نقطه)1

 2 .................................................................................................................................... مضاعف( شهیر کینقطه) کیقطع کردن محور طولها در  -2

 2 ................................................................................................................................... (شهی( تابع درجه دوم بدون قطع کردن محور طولها)بدون ر3

 3 ........................................................................................................... تابع( یمعادله درجه دوم)صفرها یهاشهیبدست آوردن ر

 3 .......................................................................................................................................................................................................... ( روش آزمون و خطا1

 𝒙 ..................................................................................................................................................................................................................... 3( تنها کردن 2

 3 ........................................................................................................................................................... )رسم نمودار(ی( حل با استفاده از روش هندس3

 4 .............................................................................................................................................................................................................. ( مربع کامل کردن4

 4 ............................................................................................................................................................................................................................. (روش دلتا5

 5 ..................................................................................................................................................................... معادله درجه دوم بیضرا

 𝒂 ................................................................................................................................................................................................................................. 5  بیضر

 𝒄 ....................................................................................................................................................................................................................................6 بیضر

 𝒃 ....................................................................................................................................................................................................................................6 بیضر

 6 ........................................................................................................................................................................... هاشهیجمع و ضرب ر

 

 

 

 

 
 نیم خط



 

1 
 

(1)بخش: تابع درجه دوم امینی  رضامهندس  مولف :   

نیم خط –حسابان  

www.nimkhat.com 

 تابع درجه دوم

 گوییم:است تابع درجه دوم می 2برابر  xتابع به فرم زیر را که بیشترین توان 

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐                                                                               (1) 

𝑛قدار ای زیر به ازای مکه حالتی خاص از تابع چند جمله =  باشد:می 2

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑛𝑥
𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥

𝑛−1 +⋯+ 𝑎1𝑥
1 + 𝑎0𝑥

0                                   (2) 

تابع  :1مثال𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 4𝑥 + 2𝑓(3)را داریم، مقدار  2 − 6𝑓(2) .را بدست آورید 

:آوریم:با استفاده از جایگذاری مقادیر را بدست می حل 

→  𝑓(3) = 2 × (3)2 − 4 × (3) + 2 = 8 

→ 𝑓(2) = 2 × (2)2 − 4 × (2) + 2 = 2 

→ 2 × (8) − 6 × (2) = 4 

 های معادله درجه دومریشه

ها یا صفرهای تابع درجه دوم، طول نقاطی است که نمودار تابع درجه دوم محور طولیک معادله درجه دوم  هامنظور از ریشه

(x را قطع می )در زیر این سه حالت را همراه با  ها را قطع کند.به سه حالت محور طولکند. یک تابع درجه دوم ممکن است ها

 دهیم:ها توضیح مینمودار آن

 ریشه متفاوت( 2)ها در دو نقطه( قطع کردن محور طول1

 .نمودار تابع درجه دوم با دو ریشه1شکل
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 ها در یک نقطه)یک ریشه مضاعف(قطع کردن محور طول -2

 جه دوم با یک ریشه مضاعف. نمودار تابع در2شکل

 ن ریشه(ها)بدو( تابع درجه دوم بدون قطع کردن محور طول3

 . نمودار تابع درجه دوم بدون ریشه3شکل

:تابع درجه دوم یعنی دستگاهی که مقادیر طول یعنی  توجه𝑥  را میگیرد و یک مقدار𝑦 دهد اما معادله درجه دوم یعنی می

𝑓(𝑥)ه به ازای آن تابع صفر شود بنابرین ( ک𝑥یافتن مقادیری از طول ) =  معادله است. 0

https://nimkhat.com/
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 ای معادله درجه دوم)صفرهای تابع(هبدست آوردن ریشه

های مهم و کارآمد را معرفی های معادله درجه دوم وجود دارد ما در اینجا روشهای متعددی برای بدست آوردن ریشهروش

 کنیم:می

 ( روش آزمون و خطا1

به مقدار صفر  𝑦کنیم که را طوری کم یا زیاد می 𝑦  ،𝑥و بدست آوردن مقدار  𝑥تشکیل جدول و مقداردهی به  در این روش با

 صفر شود. yای را بدست آوریم که به ازای آن 𝑥دهیم تا زمانی که نزدیک شود این کار را ادامه می

 𝒙( تنها کردن 2

دادیم ه درجه دوم، با استفاده از اعمالی که در حل معادله درجه اول انجام میدر معادل 𝑥معمولا به دلیل حضور توان دوم و اول 

توان معادله را با تنها با توان یک باشد به راحتی می 𝑥اما اگر معادله درجه دوم فاقد  امکان حل معادله درجه دوم وجود ندارد

 حل کرد به عنوان مثال: 𝑥کردن 

𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 9 → 𝑥2 − 9 = 0 → 𝑥2 = 9 → 𝑥 = ±3  

 ستفاده از روش هندسی)رسم نمودار(حل با ا (3

 هاییاین روش مشابهت کند بدست آوریم.ها را قطع میتوان نقاطی که محور طولمی از طریق عدد گذاری با رسم نمودار تابع

 با روش آزمون و خطا دارد.

 ه. نمودار و عددگذاری برای یک تابع درجه دوم برای بدست آوردن ریش4شکل

توان ریشه تابع را با دقت مناسبی بدست با استفاده از رسم نمودار روی یک برگه اندازه گیری شده)میلی متری(، به راحتی می

 آورد.
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 ( مربع کامل کردن4

این کار با اضافه و کم کنیم های معادله درجه دوم، معادله را به مربع کامل تبدیل میدر این روش برای بدست آوردن ریشه

 دهیم:با استفاده از یک مثال قدم به قدم مربع کامل کردن را توضیح می𝑥 ن توان دوم نصف ضریب کرد

𝑥2 − 2𝑥 − 8 = 0 → 𝑥 اضافه و کم کردن توان دوم نصف ضریب → (
−2
2
)

2

= 1 

→ 𝑥2 − 2𝑥 + (+1 − 1) − 8 = 𝑥2 − 2𝑥 + 1 + (−1 − 8) = 𝑥2 − 2𝑥 + 1 − 9 

→ (𝑥 − 1)2 − 9 = 0 → (𝑥 − 1)2 = 9 → 𝑥 − 1 = ±3 → {
𝑥 − 1 = +3 → 𝑥 = +4
𝑥 − 1 = −3 → 𝑥 = −2

  

 روش دلتا(5

در واقع همان روش مربع کامل کردن است با این تفاوت که در روش دلتا فرمولی کلی برای حل معادله درجه دوم روش دلتا 

آوریم در واقع اگر با استفاده از روش مربع کامل یک معادله درجه دوم را به صورت پارامتری)ضرایب غیرعددی و بدست می

رسیم. در زیر قدم به قدم بدست آوردن فرمول دلتا را با استفاده از روش مربع کامل کردن متغیر( حل کنیم به فرمول دلتا می

 دهیم:توضیح می

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 → 𝑎 (𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
) → 𝑥 اضافه و کم کردن توان دوم نصف ضریب → (

𝑏

2𝑎
)2 =

𝑏2

4𝑎2  

→  𝑎 (𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑏2

4𝑎2 −
𝑏2

4𝑎2 +
𝑐

𝑎
) = 𝑎 ((𝑥 +

𝑏

2𝑎
)2 −

𝑏2

4𝑎2 +
𝑐

𝑎
) = 𝑎(𝑥 +

𝑏

2𝑎
)2 + 𝑎(

−𝑏2

4𝑎2 +
𝑐

𝑎
) 

→ 𝑎(𝑥 +
𝑏

2𝑎
)2 + 𝑎 (

−𝑏2

4𝑎2 +
𝑐

𝑎
) = 0 → (𝑥 +

𝑏

2𝑎
)2 + (

−𝑏2

4𝑎2 +
𝑐

𝑎
) = 0 

→ (𝑥 +
𝑏

2𝑎
)2 = (

𝑏2

4𝑎2 −
𝑐

𝑎
) =  

𝑏2 − 4𝑎𝑐
4𝑎2 → (𝑥 +

𝑏

2𝑎
)2 = 

𝑏2 − 4𝑎𝑐
4𝑎2   

→ ∆ (دلتا) =  𝑏2 − 4𝑎𝑐 →  (𝑥 +
𝑏

2𝑎
)

2

= 
∆

4𝑎2  →  𝑥 =  
±√∆

2𝑎
−
𝑏

2𝑎
=
−𝑏 ± √∆

2𝑎
 

→  𝑥 =
−𝑏 ± √∆

2𝑎
    ,   ∆=  𝑏2 − 4𝑎𝑐 → دو جواب →

{
 
 

 
 
𝑥1 =

−𝑏 + √∆

2𝑎

𝑥2 =
−𝑏 − √∆

2𝑎

          (3) 

 ریشه دوم(𝑥2ریشه اول و 𝑥1 )ت.مقدار عدد ثابت یا عرض از مبدا معادله درجه دوم  اس 𝑐و  𝑥ضریب  𝑥2 ،𝑏ضریب  𝑎بنابرین 
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های تابع مجموع ریشه :2مثال𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 3𝑥 −  را بدست آورید. 5

:حل 

→ {
𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 3𝑥 − 5   
𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐

→ 𝑎 = +1 , 𝑏 = +3 , 𝑐 = −5 

→ ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = (3)2 − 4 × 1 × (−5) = 29 

{
 
 

 
 
𝑥1 =

−𝑏 + √∆

2𝑎

𝑥2 =
−𝑏 − √∆

2𝑎

→  

{
 
 

 
 
𝑥1 =

−3 + √29
2 × 1

𝑥2 =
−3 − √29

2 × 1

→ مجموع ریشه ها → 𝑥1 + 𝑥2 = −3 

توان تعداد جواب معادله را تعیین کرد.، می ∆بر اساس منفی یا صفر و یا مثبت بودن مقدار  :1نکته 

{
 
 

 
 

 

∆< 0 → معادله جواب ندارد →  نمودار تابع محور طولها را در هیچ نقطه ای قطع نمیکند

∆= 0 → معادله یک جواب دارد → نمودار تابع محور طولها را در یک نقطه قطع میکند

∆> 0 → معادله دو جواب دارد → نمودار تابع محور طولها را در دو نقطه قطع  میکند

 

 ضرایب معادله درجه دوم

 𝒂 ضریب 

𝑎اگر  > 𝑎رفتگی( نمودار تابع درجه دوم به سمت بالا خواهد بود اگر باشد تعقر)فرو 0 < ، تعقر نمودار تابع درجه دوم به  0

 صفر باشد.( 𝑥2 نمیتواند صفر باشد زیرا نباید ضریب  𝑎 )سمت پایین خواهد بود.

 𝑎. تعقر تابع درجه دوم بر اساس مثبت یا منفی بودن 5شکل
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  𝒄ضریب 

𝑥 را به ازای 𝑦باشد بنابرین مقدار ی، عرض از مبدا م𝑐ضریب  = حور قدار مثبت باشد نمودار تابع ماین مگر ا کند.بیان می  0

 کند.مت مثبت آن قطع میها را در قسعرض

  در نمودار تابع درجه دوم  c. تاثیر علامت  6شکل

  𝒃ضریب 

به صورت  𝑎به تنهایی معیار خاصی را درنمودار تابع بروز نمیدهد. اما در کنار ضریب   𝑏ضریب 
−𝑏

2𝑎
میانگین دو ریشه را بیان  

 قرینه هم خواهند بود. دار صفر باشد دو ریشهاگر این مقدهد. یا به عبارتی خط تقارن تابع درجه دو را نشان میکند. می

→ 

{
 
 
 
 

 
 
 
 
𝑎 > 0 → {

𝑏 > 0 →
−𝑏

2𝑎
< 0 →  میانگین منفی

𝑏 < 0 →
−𝑏

2𝑎
> 0 → میانگین مثبت

𝑎 < 0 → {
𝑏 > 0 →

−𝑏

2𝑎
> 0 → میانگین مثبت

𝑏 < 0 →
−𝑏

2𝑎
< 0 → میانگین منفی

 

 هاجمع و ضرب ریشه

𝑓(𝑥)در معادله درجه دوم  = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 ریشه برابر  جمع دو
−𝑏

𝑎
و ضرب دو ریشه برابر است با  

𝑐

𝑎
؛ بنابرین برای بدست  

 ها میتوانیم از این ضرایب استفاده کنیم.آوردن مقادیر ریشه

{
𝑥1 + 𝑥2 =

−𝑏

𝑎

𝑥1 × 𝑥2 =
𝑐

𝑎
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:د در نتیجه مقدار  ها منفی خواهد بوها منفی و دیگری مثبت باشد ضرب ریشهاگر یکی از ریشه نکته
𝑐

𝑎
< خواهد بود.ولی  0

ها یعنی مقدار اگر ضرب ریشه
𝑐

𝑎
 علامت هستند.مثبت باشد یعنی دو ریشه هم 

:اگر  نکتهP ها و را جمع ریشهS و ها را ضرب ریشه 𝑥1 ریشه اول و را𝑥2  در نظر بگیریم.خواهیم داشت: ریشه دومرا 

{
𝑥1 + 𝑥2 = P
𝑥1 × 𝑥2 = S

→ (𝑥 − 𝑥1)(𝑥 − 𝑥2) = 0 → 𝑥2 − (𝑥1 + 𝑥2)𝑥 + 𝑥1 × 𝑥2  

𝑥2 − (𝑃)𝑥 + 𝑆 = 0 

:نابرین ب ستند.هقابل حل آسانی  به هاها و ضرب ریشهسوالات کنکور معادلات درجه دوم با ترفند جمع ریشهبیشتر  در توجه

که به  ر صورتیدکافی است اولویت اول شما این روش باشد بسیاری از مواقع نیازی نیست با روش دلتا وقت خود را تلف کنید.

 استفاده کنید. از روش دلتا جواب نرسیدید

باشد. 9و  -1های آن معادله درجه دومی بنویسید که ریشه :3مثال 

:آوریم:ها را بدست میها و ضرب ریشهجمع ریشه حل 

{
𝑃 = −1 + 9 = 8      
𝑆 = (−1) × 9 = −9 →

(𝑥 − (−1))(𝑥 − 9) = 0 → 𝑥2 − (8)𝑥 − 9  

های معادله ریشه :4مثال𝑥2 − 8𝑥 + 15 =  را بدست آورید. 0

:حل 

→ {
جمع دو ریشه  = P =

−𝑏

𝑎
→
−(−8)

1
= 8

ربض دو ریشه  = 𝑆 =
𝑐

𝑎
→

15
1
= 15

 

 هستند. بنابرین: 5و  3است آن اعداد  8و جمعشان  15د سعی کنیم دو عددی را بیابیم که ضرب آنها بایحال 

→ {
𝑥1 = 3
𝑥2 = 5  

:از روش دلتا استفاده کنید ه صورت عدد صحیح نتوانستید حدس بزنیدبدو ریشه را اگر  توجه. 

 

معادله درجه دومدر اگر  :5مثال  𝑥2 + 5𝑥 + 2 = 0 ، P ها و جمع ریشهS باشد. حاصل هاضرب ریشه 𝑃2𝑆 + 𝑆2𝑃  را 

 آورید.بدست 
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:بارت عفاکتورگیری یا پخش کردن ها و ها کمک بگیرید ابتدا با توجه به اتحادبایست از اتحاددر این سبک سوالات می حل

 با توجه به روابط داریم:کنیم. مقادیر را جایگذاری میرا ساده تر میکنیم سپس 

𝑃2𝑆 + 𝑆2𝑃 = 𝑃𝑆(𝑃 + 𝑆) = (
−𝑏

𝑎
) (
𝑐

𝑎
) (
−𝑏

𝑎
+
𝑐

𝑎
) = (−5)(2)(−5+ 2) = 30 

علامت  :6مثالa ,b,c با فرم تابع مقابل  را در نمودار 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 .تعیین کنید 

 

:حل 

                                                           

{
 
 

 
رضع از مبدا منفی است  →     𝑐 < 0

تعقر رو به پایین است →         𝑎 < 0

رد قسمت مثبت ها است طخ تقارن  → 
−𝑏

2𝑎
> 0 → 𝑏 > 0

 

 

 

 

 

 خط سر بزنید.و استفاده از جزوات بیشتر به نیم( 2جزوه تابع درجه دوم )برای دانلود 
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